

### Saludo a Franco

### ¡Arriba España!

## Con lluvia verdaderamente torrencial, prosiguieron ayer nuestras columnas el avance en Asturias

### El avance fué importantísimo, siendo ocupados gran número de pueblos

FUERON AYER SANGRIENTAMENTE RECHAZADOS ATAQUES DE LOS ROJOS CONTRA LA CIUDAD UNIVERSITARIA, EN EL FRENTE DE MADRID, Y EN DIVERSOS SECTORES DEL FRENTE SUR

**Franco quiere una nación fuerte y libre, basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad, como valores eternos e intangibles.**

### Una nota del Gobierno rojo confiesa el robo de joyas por sus esbirros

"Heraldo de Madrid" publica la siguiente nota oficial dado por el ministro de la Gobernación rojo: "Con ocasión del traslado del Gobierno de Valencia, las autoridades a quienes correspondía la custodia del copioso depósito de valores y joyas que por los Agentes de policía y organizaciones antifascistas y las particulares se fueron haciendo en la Dirección General de Seguridad, entendieron que procedía situarlos en lugar seguro."

"Las personas a las que se dió el encargo de transportar los valores y joyas hubieron de proceder, según noticias que se tienen, con extraordinaria precipitación, lo que no permitió inventariar los valores y joyas, limitándose a guardarlos en las maletas donde iban a ser transportados. El transporte de dichas maletas, bastantes numerosas, dado el volumen del depósito, se hizo en dos o tres automóviles. El viaje no ofreció novedad hasta Barcelona."

"En Barcelona, por las patrullas de control se detuvo a algunas de las personas encargadas del transporte y custodia de las maletas de referencia, incautándose de ellas, no pudiéndose afirmar si de todas, o de parte de ellas. Este acto y otros análogos no están aún esclarecidos. Los detenidos acabaron por ser puestos en libertad. El depósito de joyas y valores que les confió el Estado, se reputó como perdido. Afortunadamente, el Delegado de Orden Público en Cataluña supo por las propias autoridades de la Generalidad que las patrullas de control ingresaron en la Tesorería del Gobierno autónomo dos maletas conteniendo una parte escasa de las valiosas joyas de la Dirección General de Seguridad."

"Las gestiones realizadas para la recuperación de las maletas de referencia han concluido satisfactoriamente, gracias, principalmente, a las facilidades que el Delegado de Orden Público ha encontrado en la Generalidad, y de modo particular en el honorable Presidente y Jefe Superior de Policía, teniente coronel Burillo."

"Su contenido, rigurosamente inventariado antes de su entrega por la Tesorería de la Generalidad, asciende a seis mil piezas de muy diferentes valores. Cuatro expertos asignados por el Ministerio de Hacienda proceden igualmente, a la valoración de las joyas recuperadas, decidiendo separar las que tienen valor artístico de las que sólo lo tienen intrínseco, según los casos, entregándolas a la Caja de Reparaciones o a la Junta del Tesoro Artístico Nacional. Juntamente con las joyas, se han recuperado quince pinturas de varias épocas y distinto mérito."

"Aunque en el fondo no es ninguna novedad lo que esta noticia revela, confirma, sin embargo, de un modo oficial: 1.º — El robo de joyas, alhajas y valores realizados con la colaboración de la Dirección General de Seguridad por los policías rojos y milicianos de todas castas que desvalijaron la mayoría de los domicilios particulares

### Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo

El de anoche

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 20 de septiembre 1937: II Año Triunfal.

#### EJERCITO DEL NORTE

**Frente de Asturias:**  
En el sector oriental, a pesar del mal tiempo y con lluvia verdaderamente torrencial, han prosiguído nuestro avance nuestras fuerzas, ocupando Mere, Cueto de Mere, Cabueño, Valle Acego, Braña, Aceba, el Infesto pequeño, Orcajo, Delta de Castañeda, los Llanos de los Carriles y de Murva, dominando el primero de estos dos pueblos y quedando a poca distancia del segundo.

También se ha ocupado Cortines, Bores, Comezón, Torrevega, Malataria, Barrio de Palacio y Ardisana. Se ha terminado la ocupación de Peñas Blancas y se ha llevado a cabo, además, la de la cota 1184, llegándose a la carretera de Mere a Arenas de Cabrales.

Otras fuerzas nuestras han ocupado Carreño, y continuaba el avance a la hora de cerrar el parte.

Al vencerse la resistencia opuesta por el enemigo, se le han hecho numerosas bajas y se le ha cogido mucho armamento y material. Una sola de nuestras columnas ha cogido un centenar de muertos, varias ametralladoras y más de cien fusiles. El número de los prisioneros hechos y presentados es considerable.

En el sector occidental, únicamente ha habido tiroteos y cañoneos.

**Frente de León:**  
No obstante el temporal, las dificultades del terreno y la resistencia del enemigo, que ha contraatacado en algunos puntos, siendo en todos ellos duramente rechazado, también en este frente han progresado nuestras tropas, ocupándose las alturas de Morzal, terminando la conquista del Cerro del Aguila y quedando rodeado el Cerro del Gallo.

#### EJERCITO DEL CENTRO

**Frente de Madrid:**  
El enemigo ha intentado tres veces atacar, en la Ciudad Universitaria, nuestra posición de Agrónomos, siendo rechazado.

**Frentes de Aragón y Soria:**  
Algunos tiroteos.

**Frentes de Somosierra y Avila:**  
Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR**

**Frente de Córdoba:**  
En el sector de Peñarroya, atacó el enemigo dos veces nuestra posición de Sierra Tejonera, siendo duramente rechazado.

También intentó atacar Sierra Murva y otras posiciones, rechazándose en todas ellas y causando muchas bajas.

En el sector de Granja se han rechazado asimismo dos ataques, en los que las fuerzas rojas han empleado tanques rusos y carros blindados.

Salamanca, 20 de Septiembre de 1937 - II Año Triunfal.

De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor,  
Francisco Martín Moreno

### El «Día de las Juventudes» en Bilbao

El Sr. Oriol y Mallorca. — Discurso del comandante Torres

Con gran brillantez, se celebró en Bilbao el "Día de las Juventudes". El periódico bilbaíno "Hiero", diario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, da ampliamente cuenta de la fiesta. Hubo una misa de campaña en Albia, y luego la bendición de una bandera para las legiones infantiles y de otra para la brigada de investigación y vigilancia. Siguió después brillante desfile.

También se celebró, además de un partido de pelota y de una retreta infantil, la inauguración de los locales en que están establecidas las legiones infantiles. En este acto hubo discursos, que inició el secretario de las Juventudes de Vizcaya y jefe político de las milicias infantiles. Habló después el delegado provincial de F. E. T. y de las JONS, D. José María Oriol, quien dijo, al final: "Así como ayer se rindió un homenaje a Navarra, hoy considero un deber tributario a Mallorca, que ha sabido mantener en el Mediterráneo los destinos de la España grande, ya que el delegado nacional, comandante Torres, es mallorquín y rigió durante once meses aquellas islas."

Y habló también, por último, el delegado nacional de Juventudes, comandante Torres.

Comenzó dedicando unas palabras a la enseñanza de la Patria, a la gloriosa e inmortal bandera roja y gualdada.

Dice que en las juventudes de Bilbao abraza a las de toda España. Expresa su seguridad absoluta en los destinos de España y su satisfacción

al ver presentes en este acto a aquellas que por imperativo de su sexo han de ser ángeles del hogar.

Manifiesta que no hay hogar como el español; ni familia como la española.

Dedica un bellísimo párrafo a la mujer española, modelo de virtudes y personificación imponente del significado que tiene el hogar español.

Agrega que ha correspondido a la generación presente vivir un trozo de la historia grande de la Patria. En España iban formándose nutrones que astronómicos de pacotilla hacían haberse iniciado hace seis años. Hay que reconocer que el principio del mal que padecía España proviene de hace tres siglos. El principio del mal de España fué en el mismo momento en que el español dejó de pensar en España. El mal se afianzó cuando fueron disueltas y substituidas las antiguas Cortes españolas. El mal se arañó cuando aquella generación del 88 calificó de cursil el sentido de la Patria.

Define la obra destructora del liberalismo y la creación por parte de éste del Parlamento.

Hace con palabra maestra la definición de la situación española hasta que el pueblo se levantó contra la opresión y la antipatria.

Añade que quisiera tener un poder sobrenatural para canalizar los pensamientos juveniles sobre el altar desde el cual se rinde culto a Dios Padre, y quisiera también clavar en los corazones jóvenes el lema grandioso de las tres palabras: Dios, Patria y Franco.

Invita a los pequeños soldados de España a que sepan hacerse dignos de nuestros antecesores de los siglos

En la nueva España, las clases laboriosas participarán directamente en la gran tarea del Estado nacional-sindicalista. Todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica.

### Educación española

(Aportación para la formación de las nuevas generaciones)  
La familia educadora

Rompiendo el lógico devenir del problema y en atención a su importancia y más aún a su urgencia, llevamos hoy a la consideración de todos esta cuestión.

La función educadora, en su más intensa eficacia la realiza la familia. Ella es la que moldea principalmente el carácter.

Bajo este aspecto lo hemos considerado siempre. No es la escuela la culpable del estado indiferente del país. La escuela instruye más que educa. Llena el cerebro, y aún en la mayoría de los casos ni siquiera ha hecho esto. La escuela ha proporcionado instrumentos de cultura, útiles de trabajo, como son la enseñanza de la lectura, la escritura y el cálculo.

Al lado de la escuela y formando en un mismo frente, la Iglesia. Pero la Iglesia es también enseñante. El caudal de fórmulas oraciones es enseñado por la Iglesia y sus ministros. En ella y por medio de sus sacerdotes y catequistas se enseñan las palabras que construyen el Padre Nuestro el Ave María, y todo el tesoro de piegarias con que luego el alma ha de elevarse a Dios. Pero la fé en esas palabras, la unión que las llena, las aprende el niño al lado de la madre, en el hogar, en los momentos solemnes de la vida, y en la práctica cotidiana. El rezo y la ofrenda al abrir los ojos por la mañana, el rezo y el ofertorio dado al pequeño al acostarse, con el último beso y el último arreglo de la cama, la bendición en la mesa, el rezo del Santo Rosario a la vera del hogar, junto al fuego acariciador en las largas veladas del Invierno o bajo las estrellas en pleno aire en las placidas noches del verano; esto es lo que forma, lo que constituye el tesoro acumulado de la fé y de la verdadera religiosidad.

La madre es en este aspecto el principal elemento formativo.

Pasando al aspecto social, lo que llamamos buena educación, cortesía y respeto, formas externas de buena conducta, son los niños lo que son los padres. El mismo lenguaje de los niños es en último término el de la familia, porque incluso cuando por influencia de la calle aquél se aumenta y enriquece, son despedidos todos aquellos vocablos mal sonantes a una sola mirada del padre, o una suave indicación de la madre.

Y el aspecto moral, de conducta interna, de unir el pensamiento y la acción, de tal modo que se correspondan, los niños serán por lo general según sea el ejemplo de los padres. Incluso en aquellos casos en que por influencias extrañas, y ya en la ado-

lescencia, se extravie la conducta del joven, la influencia del ejemplo familiar pesa con fuerza sobre el corazón y el pensamiento y vuelve a la buena senda en muchas ocasiones a que por desgracia se salió de la misma.

No se trata, en esta nota de hoy, de quitar importancia a la escuela, ni mucho menos a la Iglesia. Sino de valorar en justicia, de colocar en su puesto, un elemento esencial sin el cual, ni la escuela ni la Iglesia pueden conseguir positivos resultados.

Ya fijaremos como es debido cada uno de esos valores. Pero nos acucia la necesidad de que nos situemos bien todos los españoles que en alguna manera anhela la victoria del espíritu sobre la materia y soñamos con una España tradicional y a la par progresiva. El primer problema educativo de la retaguardia es el de dar a la familia su verdadero valor y exigir que como célula orgánica y básica del nuevo estado, cumpla su misión principal: la de educar las futuras generaciones.

Para ello, lo primero que hay que hacer es despertarla de su modorra. El matrimonio entre nosotros había dejado de ser verdaderamente cristiano. Se preocupa de la solución económica sobre la que había de asentarse. Pero no de la formación espiritual de los contrayentes. Ni éstos se habían detenido a pensar en el principal de sus deberes: ¿Por qué, pues, en cada pueblo, unido a la iglesia y bajo su dominio religioso y moral, y unido a la escuela y al maestro, no se constituye la Asociación educativa familiar, cuya principal misión inmediata, sería la de organizar conferencias y cursos de educación familiar que mostrasen a todos y a cada uno de los padres, sus deberes, sus derechos, y se les instruyera en algunas nociones pedagógicas de utilidad práctica?

En nuestra primera visita a Bruselas en 1922 una de las cosas que más nos cautivaron fué la orientación que en este aspecto se daba entre los elementos católicos belgas por la "Liga de educación familiar". Desde entonces hemos seguido con interés la marcha de este organismo en aquel país de continuo choque espiritual. Sugerida por el deseo de que naciera entre nosotros algo semejante dimos en 1924 y publicamos después en un folleto una conferencia titulada "La familia formadora del hombre y de los pueblos", en la que presentamos una serie de notas y de esquemas demostrativos de la labor extraordinaria que en este aspecto podría hacerse, y ahora más que nunca ca debe hacerse en nuestra Patria. Años más tarde y ya extendidas estas ideas en nuestra nación — incluso llegó a publicarse una revista — se intentó celebrarse un congreso internacional de educación familiar para el cual se contaba con el apoyo de los dirigentes de la Liga belga y especialmente de Mr. De Wuyst, uno de

(Continúa al final de la primera columna de la segunda página)

INFORMACION DE PALMA

Festival a beneficio del campo de deportes Nacional Sindicalista

El domingo, por la tarde, tuvo lugar un festival que el Sindicato Español Universitario, juntamente con el Post Trabajo Nacional Sindicalista, organizó, primero de la serie de festivales que se irán celebrando para así impulsar el deporte entre nuestra juventud.

En el campo del Athlétic, galantemente cedido por la Directiva del mismo, tuvo lugar un partido de fútbol, que dió comienzo a las 4 y media de la tarde, enfrentándose el equipo del S. E. U., formado por los camaradas: Ferrer, Riera, Serra, Florit, Castell, Ferrer García, Mira, Moragues, María no Rosselló, con el equipo de Marina F. C. compuesto por: Saenz, Adrover II, Coiras, Prats, Amengual, Pons, Adrover I, Bestard, Sastre y Tomás, empatando a cero después de un partido de gran interés por la igualdad de fuerzas de ambos equipos.

Poco antes de comenzar el encuentro llegó al campo el Jefe Territorial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Zayas, acompañado de su ayudante Blanes, el Jefe Insular, camarada Saenz Gralla, y el Delegado Provincial de Prensa y Propaganda camarada Sancho. Allí fueron recibidos a los acordes del himno de Falange por el Subdelegado del Post Trabajo camarada Ginnard, el Jefe de Deportes del SEU camarada Moreiras, el Director de "Actividad" camarada Parpal y los camaradas componentes de la Cámara Sindical del SEU ocupando los sitios de la Presidencia.

Antes de terminar la primera parte, se suspendió el partido breves momentos por la llegada al campo de los muchachos participantes en el Cross-Country pertenecientes a las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, los que habían salido de la Via Roma siguiendo por el Instituto, Via Alemania, hacia la carretera de Sóller, siendo la meta el Campo de Athlétic.

A la entrada de los mismos al campo, fueron calurosamente aplaudidos, haciendo entrega el Jefe Territorial camarada Zayas de la medalla de oro y copa de plata al ganador José Morey Carreras (Liceo Ripoll) y la medalla de plata a Pablo Aguiló Mercader, respectivamente, habiendo cubierto la carrera Morey en 8 minutos y 12 segundos y Aguiló en 9 minutos y 4 segundos.

Casi junto al Aguiló llegaron los otros participantes Juan Estapé Pons, José Nicolau Salom y José Salteras, los que fueron felicitados por la Presidencia.

Las medallas entregadas habían sido donadas por el Excmo. Diputación de Baleares y la copa por el SEU, prestando la colaboración al acto la Banda Municipal cedida por el Excmo. Ayuntamiento.

A la fiesta concurrieron gran cantidad de marinos de los barcos de nuestra Escuadra.

Saludo a Franco: ¡Arriba España! Suscripción Pro-Movimiento Nacional. Relación de señores que han hecho sus más valiosos y más entusiastas propugnadores.

Reciba su afligida familia, en especial su esposa don Pedro Antonio Miralles, nuestro sentido pésame.

En Alaró falleció, en la madrugada de ayer, don Mateo Balle Real, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

El día 12 del corriente mes, falleció en la ciudad Burgos nuestro estimado amigo el Capitán de Caballería Don Alberto Ripoll Feliu.

donativos para el Glorioso Movimiento Nacional. Multa impuesta al vecino de San Lorenzo Tomás Llodrà, 50'00 ptas.

Multa impuesta a Catalina Garau, 100'00. Juan Moll, 25'00. Dirección, empleados y obreros Vidrierías Llosetense, 1.000'00.

Multa impuesta al Jefe de Prensa y Propaganda de Falange Tradicionalista y de las JONS, 250'00. Multa impuesta al speaker don Fco. Solanas, 100'00.

Comandancia Militar de Sóller, 1.552'00. María Joy y Morell, 10'00. Producto de 5 décimos de lotería entregados por don Ricardo Rodríguez premiado con 75'00.

Aviación Legionaria (pro-victimas bombardeo), 500'00. S. G., Presbítero, 100'00. Sociedad "Mallorca" de Son Rapina, 5'00.

Abel Matutes Torres, S. A., 526'65. Jerónimo Amengual, director de "La Almudana", 220'00. Palma, 20 septiembre de 1937. — II Triunfal.

En Son Ferriol, ha fallecido, a la avanzada edad de 83 años, don Pablo Cavaller y Pons.

Persona muy conocida en el mundo de los negocios, de afable trato, el señor Cavaller merecía la estima de cuantos le conocían, por lo que su muerte ha sido sentidísima.

Descanse en la paz del Señor y reciba su familia, y en especial sus hijos, don Guillermo, don Pablo y don José como también la entidad Cavaller, S. A., la expresión de nuestro muy sentido pésame.

Se ha recibido la noticia de haber fallecido en Barcelona la señora doña Isabel Enseñat y Oliver.

Por sus arraigadas virtudes y amable trato, gozaba del afecto de cuantos tenían el gusto de conocerla.

Descanse en la paz del Señor, y reciba su afligida familia, especialmente su esposa el Doctor don Carlos Comanala y López de Dulpán y su hermano, nuestro estimado amigo el Rdo. señor don Juan Enseñat, Cura Párroco de Alcudia, la expresión de nuestro muy sentido pésame.

En Son Sardiña, ha pasado a mejor vida la señora doña Antonia Torres Mateu, confortada con los auxilios espirituales.

Bondadosa y de afable trato, era muy apreciada de los que tenían el gusto de tratarla, entre los cuales su muerte ha producido gran sentimiento.

Descanse en paz. Reciba su afligida familia, en especial su esposo don Pedro Antonio Miralles, nuestro sentido pésame.

En Alaró falleció, en la madrugada de ayer, don Mateo Balle Real, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Hombre laborioso, y de carácter franco y bondadoso, su fallecimiento ha sido muy sentido.

A su familia, especialmente a su esposa y a su hijo don Antonio, nuestro sentido pésame.

El día 12 del corriente mes, falleció en la ciudad Burgos nuestro estimado amigo el Capitán de Caballería Don Alberto Ripoll Feliu.

D. E. P. Su carácter franco y recto, le granjearon el afecto de cuantos le trataron, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

A su afligida esposa, Doña Pilar Fajardo, a toda su familia, y en especial a su hermano político nuestro amigo don Bartolomé Borrás, Gerente de "Hierros Sdad. Ltda.", enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Delegación del Patronato de Huérfanos de Infantería. (Cuartel del Carmen). Se ruega a todas las señoras madres y a los tutores de huérfanos de Jefes y Oficiales de Infantería que tenían reconocidos sus derechos por la Asociación en Julio de 1936, pasen con la brevedad posible por la Delegación del Patronato de Huérfanos de Infantería (Cuartel del Carmen), al objeto de llenar un impreso que les

interesa para seguir en el disfrute de dichos derechos.

También se ruega a las Señoras madres y a los tutores de huérfanos de Suboficiales y Asimilados de Infantería pasen por dicha Delegación con el Oficio en que se les concedían los derechos y para recibir algunas instrucciones que les interesan.

Horas de 11 a 1, todos los días laborables. Palma, 13 de Septiembre de 1937 - II Triunfal.

Si quiere llevar las manos bien limpias utilice únicamente

Solicite en todos los mejores establecimientos

Se devuelve su importe al que no queda satisfecho

PRODUCTO NACIONAL. — El mejor producto para la limpieza de manos y toda clase de metales y porcelanas.

PUBLICIDAD EN «CORREO DE MALLORCA» Se admite en la Administración de Correo de Mallorca, Mora, 3 HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7 TELEFONO 1.9-7-3 ESQUELAS MORTUORIAS: DESDE LAS SIETE DE LA MAÑANA También se admite Publicidad en el Centro de Anuncios: Plaza de Santa Eulalia, 10. Teléfono 2 - 7 - 2 - 3

ASEGURANDOSE A LA FUNERARIA LLORET, LO HACE DOS VECES Se asegura contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar y de la garantía de dicha entidad. Todo socio procedente de otra entidad no pierde sus derechos; desde el mismo momento de su ingreso, él y sus familiares adquieren derecho al servicio de entierro. Domicilio social: calle de la Unión, n.º 23. — Teléfono, 2017.

Juramento de la Falange

Juro darme siempre al servicio de España. Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange con obediencia y alegría, ímpetu y paciencia, gallardía y silencio. Juro lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impasible perseverancia en todas las vicisitudes. Juro, donde quiera que esté, para obedecer o para mandar, respeto a nuestra jerarquía del primero al último rango. Juro reclazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo, que pueda debilitar el espíritu de la Falange. Juro mantener sobre todas la idea de unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad entre las clases de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España. Juro vivir en santa hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia siempre que me sea invocada esta santa hermandad.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.)

Junta Reguladora de Importación y Exportación de Baleares

Instrucciones para la aplicación del Bando del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares, de 3 del actual, relativo a la incautación de almendra y almendrán.

Para cumplimiento lo dispuesto por el Excmo. Sr. Comandante Militar de estas Islas, y en virtud de órdenes recibidas de la Superioridad, se dispone lo siguiente: 1.º — Las declaraciones juradas de existencias de almendra y almendrán servirán de garantía al propietario del fruto de haber dado cumplimiento al Bando y de guía de pertenencia, a la vez que dará derecho a la entrega y cobro de la mercancía.

2.º — Los poseedores de almendra podrán realizar por su cuenta la operación de descascarado y preparación del almendrán clase "Propietario". 3.º — Cuando los poseedores entreguen almendra entera, se procederá a la obtención del almendrán, deduciendo los gastos de esta operación del importe del almendrán obtenido.

4.º — Las almendras en la Isla de Ibiza se conservarán enteras hasta que se disponga la preparación del almendrán. Se tendrán separadas las distintas clases Mollar, Fita, Paus y Duras, especificándose en las declaraciones cada una de dichas clases.

5.º — La recogida del almendrán y su selección se realizará por cuenta de esta Junta por el "Sindicato de Almacénistas y Exportadores de Almendrán", integrado por todos los individuos y entidades de estas Islas que antes del 3 del actual estuviesen dados de alta de la Contribución Industrial que les faculte para realizar dichas operaciones, tuviesen almacenes abiertos para verificarlas y hayan llenado los requisitos que la legislación vigente exige para efectuar esta clase de industria y exportaciones.

6.º — El Sindicato de Almacénistas y Exportadores de Almendrán, directamente o por mediación de sus agentes, será el encargado de recoger de los propietarios el fruto y realizar las sucesivas manipulaciones hasta dejarlo clasificado y envasado debidamente, en condiciones de ser exportado, almacenándolo en sus locales hasta que reciba órdenes para su embarque.

7.º — Cada uno de los distintos elementos que integran el Sindicato, al realizar las operaciones de selección y envasado, pondrá en cada uno de

los envases una contraseña para poder determinar las operaciones realizadas por cada uno de ellos y conocer, en caso de reclamación, la causa causante de la misma.

8.º — Las Casas o Agentes que reciban el almendrán, formularán vales en triplicado ejemplar, haciendo constar, nombre del propietario, finca de procedencia del fruto, peso y condiciones de la mercancía, firmando dichos vales el vendedor y el encargado de recoger el almendrán.

Un ejemplar de estos vales se entregará al propietario; otro, con la mercancía, en los almacenes del Sindicato, y el tercero se remitirá a la Junta Reguladora de Importación y Exportación.

Dichos vales serán facilitados por esta Junta. 9.º — Será condición precisa para poder entregar la mercancía la presentación de la Declaración jurada de Existencias debidamente requisadas, haciéndose en ella las anotaciones correspondientes de entrega.

10.º — Para percibir el importe del almendrán será preciso la presentación del vale acompañado de la declaración jurada. 11.º — El Sindicato dará semanalmente cuenta a la Junta Reguladora de Importación y Exportación de las entradas de almendrán propietario, resultado de la selección en Escogido, Gemela, Trozo, Menudillo y desperdicios, y salida de cada una de las distintas clases.

Las relaciones se formularán por separado por cada almacén. 12.º — En la Isla de Ibiza la representación del Sindicato realizará las operaciones anteriormente detalladas.

13.º — La Cámara Oficial Agrícola, la de Comercio, Industria y Navegación y el Sindicato de Almacénistas y Exportadores de Almendrán, prestarán su ayuda y cooperación a la Junta Reguladora de Importación y Exportación.

14.º — Serán sancionados con arreglo a lo dispuesto en el artículo 7 del Bando de esta Comandancia de 3 del actual, todos los actos que se realicen y tiendan a dificultar el desarrollo de estas instrucciones u obstaculicen las operaciones de los organismos encargados de realizarlas.

Palma de Mallorca, 17 de Septiembre de 1937. — II A. Tr. El Presidente, José Casanovas Durán.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Delegación de Frenes y Hospitales MALORQUINES: Nuestro glorioso Ejército, Marina y Milicias, con su valor y heroísmo, van arrancando de nuestro suelo, a costa de mucha sangre, la mala hierba del Comunismo. Nuestro deber en la retaguardia es sembrar, tras ellos, la buena semilla, y con nuestro trabajo, con nuestras

COMANDANCIA MILITAR

Sentencia confirmada. Por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena al procesado paisano José Serra Cardona a la pena de seis años y un día de prisión mayor, como cubridor de un delito de adhesión a la rebelión.

Multa. Ha ingresado en la Suscripción Nacional la cantidad de 100 ptas. importe de la multa que le fue impuesta al dueño de la Expendeduría de Tabacos de Moscardi, Miguel Amer Pascual, por haber defraudado al Estado en la venta de librillos de papel de fumar.

Donativo. La vecina de Andraitx doña Catalina Bauzá Sampol ha entregado, para la Suscripción Nacional, la cantidad de 8'30 pesetas. S. E. agradece el donativo. Orden General del día 20 Septiembre 1937 - II T., en Palma de Mallorca CONSEJOS DE GUERRA.

Primer. — A las diez y seis horas de mañana martes día 21 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta

Capital, el Consejo de Guerra nario de Plaza, que deberá verlar la causa núm. 582 SUMARIS instruida por el Teniente del Consejo de Guerra D. Juan Tous Sa contra el paisano Antonio Oliver por un delito de excitación a la rebelión.

Segundo. — A las diez y ochoras de mañana martes día 21 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra nario de Plaza, que deberá ver y de la causa núm. 583 SUMARIS seguida por el Comandante de la tería Juez D. Tomás Massot de contra el paisano, empleado de sumos Sebastián Pizá Borrás, por delito de auxilio a la rebelión. Servicio de Plaza para el día 20 Septiembre de 1937 II T.

Jefe de día: Comandante de llería don José Marqués Talt. Imaginaria: Comandante de llería don Luis Feliu Fons. Visita Hospital: primer Capitán Infantería.

De orden de S. E.: El Teniente ronel Jefe de E. M., Carlos María Bernardo.

oraciones, con nuestro sacrificio y con mucho dinero, ayudar a los que tan generosamente dan su sangre y su vida para defendernos.

Esta Delegación creada por el Caudillo, recibió el encargo de abastecer los frentes, y espera que el banquero, el propietario, el comerciante y todos los ciudadanos, siguiendo los impulsos del patriotismo, contribuirán a obra tan necesaria, suscribiéndose con una CANTIDAD MENSUAL (por mínima que sea) con DONATIVOS MENSUALES en especies (embudidos, jamón, conservas de carne, pescado, leche...) o simplemente entregando cualquier prenda de vestir, pues todo ello es útil y necesario.

Todos tenemos el deber de contribuir a la grandiosa obra de Asistencia a Frentes y Hospitales; si pensamos en las madres, esposas, hermanas y novias que tienen sus seres más queridos batiéndose con heroísmo, todos los sacrificios os parecerán pocos para ayudarles.

Desde hoy quedan abiertos en la Delegación de Frentes y Hospitales, Borre, 96, los boletines de suscripción mensual en metálico o en especies. Esperamos que diariamente desfilarán por ella un gran número de patriotas y que en pocos días habrá desfilado todo Palma; ya lo sabéis: todos los días, desde las 10 a las 13 y por la tarde de 4 a 6 y media. Hacedlo pronto, pues nuestros valores se han impuesto la tarea de no descansar en la conquista de territorios y por ello debemos ayudarles también sin descanso desde la retaguardia. — Si así lo hacéis, Dios y la Patria os lo premiarán.

¡Viva España! ¡Viva Franco! II Triunfal.

Boletín religioso. MIERCOLES, DIA 22 San Mauricilio y efrés. mres. CUARENTA HORAS. Empezar en la iglesia de la Merced dedicadas a su titular y en sufragio de varios difuntos. Por la mañana, a las seis y media, exposición del Santísimo y Novena. Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Via-Crucis para alcanzar la paz de España, y a continuación, Rosario y Novena solemne con sermón por el Rdo. Sr. don Antonio Garau, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA. A la Virgen de la Cueva Santa en Santa Clara. Publicaciones recibidas. "El problema de la defensa antiáerea de la población". Así se titula un interesante folleto que se acaba de publicar y del cual nos ha sido remitido un ejemplar por el Delegado Provincial de Servicios técnicos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el Ingeniero de Caminos don José Doval Amarelle.

Se trata de un folleto, como su título indica, dedicado a un vivo problema actual: el de la defensa antiáerea de las poblaciones. Huefía decir cuán bien corresponde a los momentos que vivimos, en la Casa Colomar y contiene buen número de gráficos que corresponden a los proyectos que en él se exponen.

He aquí un breve índice del contenido de este útil folleto: Proyecto de Normas para fomentar la construcción de refugios, por don José Doval Amarelle y don José M. Monrová López, Arquitecto. Proyecto para la construcción de Refugios Urbanos Colectivos en la Región Aérea de Baleares, por el Arquitecto y Capitán de Complemento de Ingenieros don Manuel Cases Lamolla y el mismo Ingeniero señor Doval.

Este interesante folleto, debido a tan competentes plumas, ha sido editado por Falange Española Tradicionalista y la JONS.

Tablas de aumento de alquiler para amortización de los refugios con Manuel Cases, Lamolla y don briel Hevia Maura. Proyecto de delos de Refugios para Casas de cinos, por los ya citados señores val y Monrová y el arquitecto Francisco Casas Llopart.

Proyecto de Refugios Antiaéros Elementales, por los señores Doval y Monrová. Proyecto de habitación de los gios contra los gases de guerra, don José Doval, Amarelle, don R Manera Rovira, don Jacinto Us Vendrell y don Federico Us Puiggari.

Estudio elemental de los Agres Químicos. Normas para la lucha contra fuego, por don Rafael Manera Rovira. Organización Nacional Sindicalista.

Por el presente aviso se convoca todos los fabricantes de jarabes y isla para la reunión que tendrá lugar en esta central nacional sindical el próximo sábado, día 25, para tar en ella de un asunto que at grandemente al interés de dicho po industrial.

El Secretario Provincial Saludo a Franco ¡Arriba España! Sindicato empresarios taxistas-Aviso. De conformidad con lo acordado el Sindicato del ramo, se pone en nocimiento de los dueños de todos coches llamados de "Jugo" deben por la Jefatura y el ONS (Goded). Sub-Delegación de Emperarios, y comunicárcles un asunto que les interesa, antes del día 30 de los corrientes.

¡Guerra contra las Canas! ¡Señora! Las canas que tanto envejecen, desaparecerán instantáneamente usando el acreditadísimo KAIROL. Frasco 6'00 ptas. venta en Perfumerías y Mercaderías. Los pedidos al por mayor pasaje Perfumería Kairol. — Pasaje Ma 7 y 9 — Palma.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

LA MEJOR PRUEBA del éxito y solvencia actual, de "LA PREVISORA MALLORQUINA", son los gritos de angustia que lanzan las funerarias que no han naufragado todavía. "LA PREVISORA MALLORQUINA" agradece a los imitadores, la propaganda que inconscientemente le hacen.

La jornada de ayer en Asturias SE AVANZO POR TODOS LOS FRENTEROS

La intensidad del temporal no ha interrumpido la marcha

Heroísmo y valor de la tropa

Todas las catarras del cielo se han volcado sobre esta costa cantábrica...

El temporal desencadenado con furia, que a nosotros muchos ratos nos ha obligado a detenernos en las carreteras...

Es preciso conocer, siquiera de un modo aproximado, la topografía de esta tierra para darse cuenta de toda la dificultad de las operaciones...

En nuestra sección Este, la carretera de la costa tiene paralelamente otra más al Sur, por donde se había llegado hasta Arenas de Cabrales...

Este esfuerzo bien merece la gratitud de los españoles, porque el enemigo, que hoy no esperaba semejante ataque...

Se han cogido más de 100 prisioneros, muchos de ellos con armamento.

También, según las noticias que a última hora llegan, por el sector de León, los soldados del general Aranda...

EXPECTADOR Sigue lloviendo de manera torrencial Más héroes de la Legión

Sigue lloviendo de una manera torrencial, que digo torrencial, diluvial. No se recuerda una otoñada más dura...

La España roja no ha sido reelegida por la S. de N.

Ginebra. — La Sociedad de Naciones ha elegido, como miembros del Consejo al Irak y al Perú...

Homenaje a la escuadra Nacional

La Organización Nacional Sindicalista de Baleares juntamente con la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista...

En qué forma debéis presta vuestr colaboración? De una manera sencilla y fácil, pero en la que debéis poner vuestro corazón de mujer española...

Notas de anoche

EL VIAJE DE MUSSOLINI A BERLIN

Comentarios de "Il Messaggero"

Roma. — Comentando la visita que próximamente ha de realizar a Berlín, Mussolini, escribe "Il Messaggero" que este viaje confirma la identidad de puntos de vista de Alemania e Italia...

EXPOSICION ANTI-BOLCHEVIQUE EN NUREMBERG

Hay en la Exposición un pabellón italiano

En Nuremberg se ha inaugurado la Exposición anti-marxista. Se halla instalada en un edificio que está cubierto de negro y rojo como un enorme sarcófago...

EL PROHIJAMIENTO DE LOS HUERFANOS DE LA FURIA ROJA

El patriotismo del nuevo Estado

Cáceres. — A consecuencia de las disposiciones del servicio de la col-

relegir al Gobierno de Valencia, éste deja de formar parte del Consejo. Como la elección, según los estatutos de la Sociedad, no puede tener lugar hasta las 24 horas siguientes...

Como anda Rusia!

Mosú. — El periódico "Pravda" publica una carta de un obrero soviético en la que hace constar que en 1936 trabajó en el departamento de la construcción cercana a Nicolaei...

HOMENAJE AL GOBERNADOR DE ALAVA

Banquete y función religiosa

Vitoria. — Ha llegado a esta ciudad una delegación de la Asociación de la Prensa de Pamplona...

LA "LIBERTAD" EN RUSIA

Continúa la persecución de religiosos

Según "Izvestia", numerosos fieles y el sacerdote Istres, han sido condenados a muerte.

BOMBARDEO POR LA AVIACION NACIONAL

Sobre los pueblos de la costa catalana

Perpignan. — La aviación nacionalista bombardeó ayer las estaciones de algunos pueblos de la costa catalana.

ASCASO, EN LIBERTAD

Mitín de mujeres antifascistas

Madrid. — Ayer mañana las mujeres antifascistas celebraron un mitín en el que dijeron que todos los hombres debían marchar al frente.

CAUSA LA ACTUALIDAD DE LARGO

La policía se encarga de las subsistencias en Madrid

Valencia. — Ha causado mala impresión en esta capital la actuación de Largo Caballero en Francia...

La tormenta de esta mañana

Durante largo rato llovió torrencialmente. Esta mañana, cerca de las siete y media, descargó sobre nuestra ciudad una tormenta acompañada de fuerte aguacero, rayos y truenos.

Isabel Bosch Alorda

Profesora de Piano. Tiene abiertas sus clases; C. Olmos, 146-1.

HOSPEDAJE

Desean hospedaje dos jóvenes en casa particular, a todo estar. Ofrecimientos en esta Administración.

MUCHACHA

Se necesita que sepa trabajar géneros de punto. Dirigirse: Zamoguera 15, de 12 a 1 mañana y de 6 a 8 tarde.

Auxilio Social

«Obras son amores...»

200 niños pobres, en Santa Catalina, reciben diariamente el Pan de España y la Justicia de la Falange

Poco a poco va siendo conocida la labor que, tenazmente, con perseverancia que la hace fructífera, pese a obstáculos e incomprendiones, desarrolla "Auxilio Social"...

A fines de este mes, 200 niños en Santa Catalina y cerca de 500 más en los restantes comedores infantiles que "Auxilio Social" tienen abiertos en Mallorca, elevarán al Cielo sus corazones...

Los números antes mencionados serán entregados los días 4 al 6 de octubre próximo inclusive, en Gran Vía Born, 13, segundo. (Sección Femenina).

Saludo a Franco; Arriba España!

locales y su conservación, los mobiliarios y utensilios de los comedores; además, se reparten constantemente prendas de vestir a familias indigentes...

El dinero que necesitamos, lector— tú sabes ya para qué—ha de salir de tu bolsillo: la prenda que te pedimos con urgencia para cubrir carnes desmenuadas y ateridas...

Por una España más justa y mejor. Que vuestro desprendimiento sea la dádiva que responda a la grandeza de la obra que tenéis el deber de proteger.

Saludo a Franco; Arriba España! (Delegación de la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS en "Auxilio Social").

Descargadas Las recibidas en mayor cantidad, comprendido el comercio con Ibiza, fueron las siguientes:

36 cabezas de ganado lanar; 2 millones 700.000 kilogramos de hulla para gas; 216.500 de maíz; 200.000 de harina de trigo; 199.105 de aceite de oliva; 164.070 de salvado; 127.500 de vezas; 120.070 de trigo; 34.750 de pulpa de remolacha; 47 mil 120 de sosa cáustica; 44.000 de sal común; 24 mil 575 de corteza en rama; 22.241 de vinos y licores; 15.500 de semilla de algarroba; 11.100 de aceite de ricino; 15.100 de alpeste; 10.020 de azúcar; 2.400 de huevos; 6.600 de carbón vegetal; 5.374 de alcohol neutro; 2.650 de clavos de hisro; 3.500 de aceitunas; 2.000 de cola fuerte; 4.270 de flejes de hierro; 1.216 de estupa de lino; 1.250 de lentejas; 1.700 de garbanzos; 1.700 de pimienta en grano; 3.760 de aguardiente de caña; 150 de artículos de escritorio; 263 de lubricantes; 500 de conservas variadas; 421 de aceite de linaza; 480 de tubos con hidrógeno; 855 de canela; 920 de goma labrada; 141 de latón; 460 de piezas para autos; 400 de minio; 143 de hortalizas frescas; 180 de cajas vacías; 250 de bombonas vacías; 500 de aves y conejos; 250 de lana sucia; 200 de higos secos; 550 de pescado fresco; 900 de pieles sin cortar; 550 de bocoyes y barriles vacíos; 866 de hilados de rayón; 205 de vidrios planos; 184 de muebles y efectos domésticos; 280 de vez para zapateros; 522 de celuloide en hojas; 150 de agujas; 204 de cera; 394 de pieles curtidas; 136 de cubiertas y cámaras de caucho para autos; 199 de cubiertas de caucho para bicicletas; 140 de palojabón; y 438 de productos químicos varios.

Las embarcadas en mayor cantidad, principalmente para el abastecimiento de Ibiza, fueron las siguientes:

34.900 kilogramos de bidotes vacíos; 20.480 de azúcar; 20.000 de superfosfatos; 7.000 de alubias; 4.710 de trunones; 3.000 de tubos con amoníaco; 2.500 de abonos químicos varios; 2.770 de limones; 2.500 de huevos; 1.446 de pastas para sopa; 1.120 de jabón común; 1.350 de sardinas saladas y prensadas; 1.000 de lentejas; 1.700 en dos automóviles; 940 de conservas variadas; 100 de papel de fumar; 125 de productos químicos varios; 100 de tejidos de algodón; 500 de cajas vacías; 480 de cerillas fosforicas; 148 de obra de palmito; 400 de tubos con anhídrido carbónico; 295 de chocolate; 465 de bujías; 100 de papel común; 730 de sacos vacíos; 100 de semilla de alfalfa; 200 de tubos con oxígeno; 350 de obra de barro; 530 de alcáparas en salmuera; y 534 de dulce de membrillo.

EL SEÑOR Don Alberto Ripoll Felíu CAPITAN DE CABALLERIA Falleció en Burgos, el 12 de Septiembre del corriente año, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. A. E. R. I. P. A. Su afligida esposa, Pilar Fajardo, y su hijo, Alberto (ausentes) hermanas Antonia, Matilde y Carmen, hermanos políticos José Sancho (ausente) y Bartolomé Borrás (presente), tíos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, y asistan al funeral que, para el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, miércoles, día 22, a las diez y media, en la iglesia de la Anunciación (Hospital Provincial), por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la Iglesia. No se invita particularmente

# ULTIMAS NOTICIAS

## Trágica situación en Cataluña

### LA POBLACION ESTA HAMBRIENTA No hay pan, no hay gasolina, no hay trenes de pasajeros

(CRONICA DE ESTA MAÑANA)

Es realmente trágica la situación en Cataluña. No hay allí pan. Este no se come desde hace diez días, y el que se come antes era pésimo, un pan negrozco e indigesto.

Para que puedan darse idea del precio de los alimentos, ofrecemos a continuación la tasa dispuesta por la Comisión de Abastos, de acuerdo con el Ayuntamiento, de cada kilo de cada producto público por la radio:

Pollos, a 22'00 pesetas el kilo; gallinas, a 18'00; pavos, a 17 y conejos, a 15.

La población está realmente hambrienta, sucediéndose las manifestaciones, principalmente de mujeres, reclamando alimentos.

Se teme un levantamiento general que ponga término a la actual trágica situación, levantamiento del que se viene hablando hace tiempo. Los anarquistas, por su parte, están al acecho, para intervenir en el momento que consideren propio para el logro de sus planes, que no son otros que deponer a las actuales autoridades y apoderarse de los resortes del Poder.

## Largo Caballero, en París

### Los rojos piden más ayuda todavía (SERVICIO DE RADIO NACIONAL DE ESPAÑA, DE SALAMANCA)

Largo Caballero está en París acompañado por Araquistain, que siempre como periodista ha acompañado a Largo Caballero, de quien viene a ser su lazareto. Han salido juntos para el extranjero por ser aquel periodista tan embustero como sabio y Largo Caballero, en vez de marcharse al extranjero como ex presidente del Consejo de Ministros, ha ido allí como secretario de la UGT secretaria necesaria para que sus asuntos no causen nunca grandes prejuicios, asistido desde luego, por Araquistain.

Durante su estancia en París, Largo Caballero ha sido entrevistado dos veces por un periodista de "Le Matin" y cuyas entrevistas vienen insertas en los números 14 y 16 del corriente.

En la primera conversación sostenida por Largo Caballero no se refiere concretamente a lo que es el verdaderamente y se presenta como un León Blum español. Largo Caballero, en su calidad de Secretario de la UGT, y aunque no quiera presentarse como expresidente del Consejo, mente y se contradice. Dice que la moral del ejército rojo es excelente, que la situación económica es normal y normal era también la situación creada por la Generalidad, porque lo que pasa en esta última es ocasionado por los anarquistas de Cataluña.

Al preguntársele a qué había venido, dijo que venía para exigir ayuda en material y medios a la Internacional y que quiere que se le preste la ayuda que le debe prestar toda nación democrática, toda aquella nación que comprenda que hace más de un año que estamos en guerra. Esta ayuda la espera el Gobierno rojo y sobre todo el Gobierno francés.

Esto es todo lo que se pide, porque lo que se ha tenido hasta ahora es insuficiente. La guerra la ganarán los rojos, según Largo Caballero, y la

No circulan más autos que los oficiales ni camiones que los del ejército. El Gobierno de Valencia ha dictado una disposición prohibitiva del uso de la gasolina para todos los particulares.

Se han suprimido los trenes de pasajeros. Las radios catalanas han transmitido el siguiente aviso, colocado en la estación barcelonesa de la Compañía M. Z. A.: "Se suprime, a partir de hoy, el servicio de pasajeros". Con este laconismo se comunica al pueblo la supresión de los trenes de pasajeros.

Estos últimos días ha circulado por la Ciudad Condal el rumor de que la Generalidad gestionaba la rendición de Cataluña. El rumor tomó grandes vuelos, sucediéndose las manifestaciones de alegría del pueblo ante la probabilidad de una rendición. Corrió tan insistentemente el rumor, que Companys, en unas declaraciones hechas a los periodistas y transmitidas luego por radio, se vio obligado a hablar del asunto, negando las supuestas negociaciones.

ganarán con la ayuda de los rusos, según la cantidad con que se les apoye.

Ha añadido al redactor de "Le Matin" que el Gobierno de Valencia ha agradecido a Stalin el telegrama de felicitación y las acciones de gracias que se les ha mandado pero que ya no es esto lo que necesita el Gobierno de Valencia. El Gobierno de Valencia no necesita de ayuda moral La asistencia que se necesita es el envío constante de hombres y de material de guerra; es más una ayuda de asistencia de la S. de N. en caso de agresión. Ahora nosotros podemos decir que Largo es tan bruto como Araquistain o como Alvarez del Vayo.

La sensación que ha dado Largo Caballero en su visita a París, es la de un pobre diablo, que va mendigando, de puerta en puerta, un poco de asistencia. Ahora intenta el Secretario de la UGT y lo crea firmemente que la S. de N. está obligada a ir en ayuda de los rojos españoles y obligar a las demás potencias, y a las buenas no se les asista, hará empleo de la fuerza y dice que pedirá a las Naciones Internacionales procección para seguir, junto con las democracias internacionales la lucha contra el fascismo.

Lo que ha llevado Largo Caballero en su viaje a París ha sido la bomba de la configuración mundial, la bomba fuertemente fabricada por Moscú; estallará o no estallará, pero creemos que cualquiera de estos designios no podrá haber tenido su aplicación con mayor antelación. Dice el redactor que ha hablado con un hombre que tiene las manos finas, manos de obrero que no trabajó nunca, manos de revolucionario, manos que se han dedicado siempre a las labores más criminales y desagrantes.

## Otras noticias de última hora

### ¡QUE SE ABRA LA FRONTERA!

### Esto piden a Delbós los comunistas de España y de Francia

París. — Largo Caballero ha pedido a Delbós que abra la frontera española para que por ello pueda ser aprovisionada, en armas y víveres, la España roja.

Igual petición han formulado al Ministro de Negocios Extranjeros los comunistas, los de España y los franceses.

Delbós no ha dado una contestación aun. Procura dar evasiones, sin que concrete. Y ello disgusta a los comunistas, que querían una inmediata y favorable contestación a su petición.

La Prensa francesa por su parte, pregunta al Gobierno si se atreverá a acceder a tal petición, que involucraría salir ya abiertamente de la neutralidad respecto de la guerra de España.

### DESTRUCTOR INGLESES BOMBARDEADO

### Lo bombardeó un avión rojo

Berlín. — Un avión rojo la bombardeó un destructor inglés. El hecho ocurrió cerca de la costa española.

El avión lanzó seis bombas contra el destructor, sin que ninguna alcanzara al barco.

En los medios de Londres se cree que el avión confundió al buque británico con otro nacional.

### MAS NIÑOS A RUSIA

### La nueva expedición se compondrá de 4.500 niños

Burdeos. — Se está preparando en esta ciudad una nueva expedición de niños españoles a Rusia.

La formarán unos 4.500 niños. Las madres, que se encuentran en un campo de concentración, se han manifestado en contra del envío de sus hijos a la URSS.

El Embajador rojo, empero, las amenazó con enviarlas a la zona roja de España, a lo cual se niegan terminantemente las pobres mujeres.

### GINER Y COMPANYS Fallecimiento de la esposa de Maciá

Barcelona. — Ha llegado el Ministro de Obras públicas del Gobierno de Valencia, señor Giner de los Rios.

Enseguida fué a visitar al Presidente Companys, con quien celebró detenida conferencia.

Gerona. — Ha fallecido en sus posesiones de Borjas Blancas la viuda de Maciá.

### PREVENGASE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar, ASEGURANDOSE en "LA PREVISORA MALLORQUINA", cuya Entidad le cubre todas las molestias y gastos, caso de necesitarla, o le ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO A LOS DIEZ AÑOS.

Calle Francisco Sancho, 35  
Teléfono 2529.  
Palma de Mallorca

### Obrero español: Tu máxima PROTECCION Y GARANTIA sólo puedes encontrarla en un ESTADO FUERTE Y NACIONAL, porque éste, que te tiene a tí por base, te necesita alegre, fuerte y sano.

## La España roja, derrotada en la S. de N.

### La España de Franco es la que representa el sentir del verdadero pueblo español (CRONICA DE ESTA MADRUGADA)

Berlín. — Hoy, la atención mundial, y para llamarlo más propiamente, la europea, está pendiente de la discusión de la S. de N. que ha dado por resultado la derrota de la España roja.

Nos preguntamos: ¿Cuál de los dos bandos que luchan en España, defendiendo sus zonas, es el que debe asistir a la Sociedad de Naciones, representando al verdadero pueblo español?

Esta pregunta no es muy difícil de contestar. Para nosotros, y para toda nación que se fide de civilizada, la contestación es que la España del Generalísimo Franco representa al verdadero pueblo español, y debiera, por tanto, estar representada en la Sociedad de las Naciones, pues esta España que ya podíamos llamar Imperial, representa el orden y la justicia.

En cambio, en la zona roja, llamada así por la enorme cantidad de sangre derramada por incontables mártires, vilmente asesinados por las hordas criminales y asesinas que, en forma de milicianos encuadrados en el ejército popular, representan al nefasto Gobierno de Valencia, no reina ni la justicia, ni la paz y todos los derechos son violados.

Pues, bien; nos habíamos apartado un poco de la cuestión internacional, que es a lo que queremos referirnos. España tenía un puesto en el Consejo del organismo ginebrino. Ahora le correspondía cesar en él. Y el Gobierno rojo pretendía su reelección.

Se efectuó ayer la votación, y el Gobierno rojo de Valencia solo obtuvo 25 votos a su favor, no obteniendo, en consecuencia, la mayoría absoluta y quedando, por tanto, derrotado.

La derrota del Gobierno de Valencia demuestra que en Europa muchas naciones ya se han dado perfecta cuenta de que el Gobierno del general Franco representa el orden y la civilización. En su zona todo extranjero que acude a visitarla es protegido y sus haberes y haciendas respetados. ¿Podemos decir lo mismo de la zona roja? No; en esta zona ni la paz ni la justicia imperan, pues, está en manos de hombres que tienen sobre su conciencia el cargo de incontables crímenes.

Comparando, pues, los dos bandos, y examinando la cuestión, solo puede sacarse la conclusión de que LA ESPAÑA DE FRANCO ES LA QUE REPRESENTA EL SENTIR DEL VERDADERO PUEBLO ESPAÑOL.

## El apresamiento de los vapores «Rey Jaime II» y «J. J. Sister»

### Ambos vapores se dirigen a Menorca, para abastecerla

Se conocen nuevos detalles del apresamiento, llevado a cabo por el crucero "Canarias", de los vapores mercantes "Rey Jaime II" y "J. J. Sister".

Ambos vapores, escoltados por tres destructores rojos, se dirigían, desde Barcelona, a Mahón, llevando elementos para abastecer aquella isla. El "Rey Jaime II" llevaba víveres: aceite, harina, jabón, arroz, etc. y, además, gran número — un centenar — de pasajeros. El "J. J. Sister" llevaba armas y municiones.

El combate con los destructores rojos y el apresamiento de ambos vapores se llevó a cabo antes de media noche del viernes, a las pocas horas de haber salido del puerto barcelonés.

La Prensa sigue hablando de esta nueva hazaña de la flota nacional, haciendo resaltar la efectividad con que está realizando el bloqueo de las costas rojas del Mediterráneo.

El "Rey Jaime II" y el "J. J. Sister" pertenecen a la Compañía Transmediterránea. El primero fué adquirido por nuestra antigua "Isla Marítima" a una Compañía francesa, de Marsella, que lo tenía con el nombre

de "Corte I". La propia Compañía poseía otro barco gemelo del "Corte I", y el "Corte II", que durante la guerra europea fué habilitado, por el Gobierno francés, para crucero auxiliar, ejerciendo la vigilancia por aguas cercanas a Baleares.

El "J. J. Sister" formaba parte de una Compañía valenciana hasta su incorporación a la Transmediterránea. Pertenecía a la misma Compañía que el "J. J. Sister" el "Vicente Puchol" y el "Lázaro"; buques éstos conocidos por la gente de mar como "los bicicletas".

He aquí las características de los vapores apresados:  
**Rey Jaime II.** — Fué construido en Inglaterra. Desplaza 1.369 toneladas. Tiene de eslora 80'04 metros; 10'50, de manga; 6'44 de puntal, y 6'80 de calado máximo. Velocidad media: 16'64 millas por hora.

**J. J. Sister.** — Fué construido en Italia, en 1896. Desplaza 1.527 toneladas. Tiene de eslora 85'85 metros; 11'25, de manga; 5'70, de puntal, y 5'51, de calado máximo. Velocidad media: 16'50 millas por hora.

A ambos vapores les sorprendió en puerto rojo el glorioso Movimiento de salvación.

## ¡Buenas noches, señores!

### General Queipo de Llano La charla de anoche

La situación en Cataluña es grave

¡Buena snoches, señores!



En Cataluña, la situación continúa siendo grave; el Gobierno de la Generalidad no tiene ya ningún poder sobre los elementos extremistas, no pudiendo dominar la situación. Solamente Companys, con su cartel ganado antes del conductor de las masas borreguiles, ha sabido mantenerse en su puesto.

El afán del Gobierno de la Generalidad de Cataluña es mantener a su favor un 90 por 100. Quiere agrupar a todos estos elementos de choque

para enfrentarlos con los anarquistas y que éstos queden exterminados. Por eso, ahora, para ser guardia de asalto, seguridad, etc., es necesario pertenecer a la Asociación comunista o socialista; si son anarquistas las personas que se presentan para ser guías, no son admitidos. Como ya he dicho, la situación en Cataluña es muy delicada. Los comunistas, apoyados por los rusos mejor dicho por la GPU, están unidos estrechamente para combatir a los anarcosindicalistas. Estas dos organizaciones, la comunista y la extremista, las podemos comparar a dos gallos en pelea, que ninguno de los dos se atreve a atacar. Veremos lo que va a pasar cuando uno de ellos inicie el ataque.

Las mentiras de los rojos

Los marxistas continúan diciendo toda clase de mentiras. Solamente, para que mis radioyentes, los sevillanos, me escuchan y se rían de las idioteces que dicen los rojos, la emisora de Valencia ha dicho:

"Lo mismo por el Norte, que por el Sur, por el Este y por el Oeste, la

## El Sultán Azul, en España

### HA VENIDO A SALUDAR A FRANCO

### "Franco, genio de la guerra, se revelará como genio de la paz".

(Crónica de esta mañana)

El Sultán Azul, el bravo jefe de las cálidas arenas del Sahara, rey de Ifni — Mohamed Mustafá Merobbi Rebo —, ha venido a España, acompañado de su sobrino Sidati Ben Chej el Hiba, hijo del anterior Sultán Azul, y de las primeras autoridades de Ifni, para saludar y rendir pleitesia a nuestro Caudillo, al Generalísimo Franco.

El gran señor del Sahara, hombre de cultura superior, literato y amigo de las artes, ha recorrido diversas provincias españolas: Sevilla, Granada, Burgos, Salamanca. Visitó al Caudillo. Habló, en Burgos, con el Gobierno.

Y habló el Sultán Azul del Caudillo:

"Franco, el Caudillo, ha de ser protegido por el Dios que defiende y ayudado por los que en El crean. Franco es el que ha de lograr el engrandecimiento de España y estoy seguro de que así como se ha mostrado genio de la guerra, se ha de revelar como genio de la paz. La guerra no pueden nunca ganarla los enemigos de Dios y de la familia".

El rey del Sahara viste chilaba azul celeste, sobre la que aparecen

dos relicarios, de bronce y madera, luce albornoz blanco, de seda, y bríndole el rostro, el "jont" del sierto, blanco y negro. En una mano lleva el "tesbih", gran rosario cuentas, de ópalo, lapizlázuli y ábar.

Y dijo aún más el Sultán Azul:

"No conocía España y estaba deseando visitarla. He visto sus grandes plantaciones — gran riqueza — y dudo que, después del Movimiento unidos todos los españoles, conseguirán totalmente, y en poco tiempo, el engrandecimiento de la Patria. Yo se ha unido a España con todo entusiasmo, para defender los ideales de Dios y de la Patria, y está deseando, con verdadera alegría, lo mejor de sus hombres. ¡Hasta el último ellos darán por la causa de España!"

Al visitar la Alhambra, en Granada, y contemplar, tan bien conservada, aquella maravilla árabe, pudo menos de exclamar:

— ¡Benditos los hombres que saben conservar su religión y respetar las obras! Por eso Dios quiere que ganen la guerra.

## Maniobras aéreas en Berlín

### La población observó una disciplina que difícilmente puede superarse (SERVICIO DE RADIO BERLÍN)

Comenzaron esta mañana en Berlín las grandes maniobras aéreas, de defensa táctica contra ataques aéreos. Las maniobras han sido presenciadas por el Ministro alemán de Aviación Mariscal Von Blomberg y por todos los oficiales agregados militares extranjeros que se encuentran en Berlín que han sido invitados a presenciar los ejercicios de las fuerzas aéreas alemanas.

Poco después de las 3 de la mañana se oyeron las sirenas de alarma parándose todo el tráfico de la capital. Se efectuaron casi al mismo tiempo algunas ataques de aviación sobre los puntos más vitales de la capital, empujándose toda clase de medios de combate.

Las escuadrillas ofensivas fijaron principalmente su ataque sobre el barrio donde se encuentran las principales oficinas del Gobierno y varios centros industriales en las afueras de la capital. Fueron puestos en práctica grandes medios de defensa aérea.

La artillería antiaérea emplazada en los terrados de los más importantes edificios de Berlín abrieron

intenso fuego sobre los atacantes con un éxito positivo. El fin de estas maniobras, es demostrar a la población los efectos y daños de un ataque aéreo.

La población de Berlín demostró una excelente disciplina y tranquilidad. Las calles quedaron libres e muy pocos momentos. Se había dado un tiempo de cinco minutos para que todas las calles céntricas y Plaza fueran evacuadas por la gente a como el tráfico parase en absoluto habiendo resultado este tiempo muy suficiente para que el tráfico quedara abandonado por completo.

La Asociación de Defensa contra ataques aéreos ayudó intensamente en todas partes y en la noche última se habían fijado grandes carteles señalando a los transeúntes los refugios más próximos.

El resultado de las maniobras de Defensa aérea fué que el gran ataque de la Defensa aérea la completa y el éxito es debido a la perfección de la Defensa aérea, la completa disciplina de la población de Berlín, los servicios de información aérea y redes de vigilancia.

retaguardia faciosa se desmorona. Los italianos que están dominando en España la están avasallando, con sus continuos atropellos y sus crímenes.

En Sevilla, continúa diciendo la emisora valenciana, los soldados italianos, se han dedicado, desde los primeros días, a ultrajar a las mujeres sevillanas. Ha llegado hasta tal extremo esta inclinación italiana, que ya ninguna mujer circula por las calles sevillanas, ante el temor de encontrarse con algún soldado del Duque. ¡Ja! ¡Ja! Hay para reírse con estas tonterías.

Continúa diciendo: "Seguidamente de haber ultrajado a todas las mujeres, los soldados italianos se han dirigido a las prisiones, en donde han soldado a todas las mujeres, que les sirven ahora para sus francachelas y banquetes en la ciudad andaluza, en los barrios de Carmona y las Hermanas, en la Venta Eritaña, Adamas, los italianos han colocado, en la Plaza de San Francisco, un retrato colosal del "Duque", y todo aquel transeunte que ha de pasar por esta plaza ha de extender el brazo e inclinarse, para demostrar vasallaje hacia el "Duque". ¡Pero qué tontería! los obreros sevillanos, deben reírse al oír tales tonterías.

Además de éstas, dicen también gran cantidad de tonterías, que no hacen más que gracia. También afirman que ya no hay ningún falangista, pues todos ellos, dicen, han sido enviados al frente de combate, como castigo y por tanto imposibilitados para regresar a sus pueblos. Además, los requetés y Regulares, son los encargados de vigilar a los falangistas, por si se atreven a huir de los frentes, cosa que cumplen a la perfección. ¡Obreros sevillanos, falangistas sevillanos! Vosotros debéis haber visto lo que os han dicho los rojos, pues yo he ido por la Plaza de San Francisco y no he visto nada de aquello.

Tengo aquí varios periódicos extranjeros, pero no por eso menos marxistas que los de Valencia. Voy a leer una noticia, escrita en un periódico de Nueva York, que dice lo siguiente: "Los asturianos han opus to una energética resistencia al avance de los rebeldes, que, después de varios combates, han tenido que retirarse desordenadamente". Esto son tonterías, y lo saben bien los asturianos.

Otro periódico, éste es de Buenos Aires, dice lo siguiente: "Paris, 11.— El Gobierno de Valencia ha decidido enviar, en auxilio de Santander, 32 aviones. Franco prepara su equipaje para huir rápidamente al extranjero". Pero, ¿serán idiotas, decir esto? Yo no lo comprendo; de manera que el Generalísimo Franco, por 32 aviones que reciben los marxistas, ha de preparar las maletas y huir rápidamente

al extranjero. Continúa diciendo la noticia: "Los soldados gubernamentales, desahucando todos los planes de Mola, haciendo huir a las tropas faciosas".

Este mismo periódico publica otro, noticia muy cómica por cierto, que dice así: "El General Queipo de Llano del no, gravemente herido. — Madrid. — reponer".

reponer el toponímico de los ances das por entrar él, que de la de se alfilio

## Monópolis

VENTA EN PRINCIPALES LIBRERIAS

En el frente de Vizcaya, las fuerzas gubernamentales, en las proximidades de Durango, han derrotado por completo al enemigo, que ha huido rápidamente a la desbandada, dejando el campo completamente lleno de cadáveres y material de guerra. El general facioso Queipo de Llano ha sido herido por un casco de granada, encontrándose en estado grave. La granada me hirió sin saberlo, debe ser uno de los famosos cañones Beria, pues yo estaba en aquel momento en Sevilla.

Yo creo que el que ha escrito la noticia, no sabe donde está Durango y ni siquiera España.

El General lee a continuación el parte oficial, dando cuenta de haber recibido una carta de un español residente en Portugal, enviándole 1.000 escudos.

### SE VENDE CASA

recién construida en Sta. Catalina, compuesta de dos botigas y dos pisos. Razón: calle Cotoner, núm. 30. 1.

### Frontón Balear

Hoy Martes 21 Septiembre 1937

Tarde, a las cuatro y media

ATANO — ARRATE

contra

ANACABE — ECHAVE

SATUR — LOYOLA

contra

ZULAICA — ECHENIQUE

y QUINIELAS

Jueves: partidos y quinielas